Communiqué de presse de l’ABEVA 

En finir avec l’immunité
Un nouveau drame touche une famille déjà décimée par 
 l’amiante d’Eternit

2 novembre 2023,

Ce lundi 6 novembre 2023 se tiendra à 14H au tribunal de première instance de Bruxelles une audience importante. Après que sa famille a déjà été très lourdement touchée par les maladies de l’amiante (quatre décès), le président de l’ABEVA, Eric Jonckheere est à son tour atteint de mésothéliome. Avec ses avocats, ils assignent en justice la société Eternit, responsable de sa maladie à laquelle ils reprochent d’avoir commis une « faute intentionnelle ». 

Eric Jonckheere, ses proches et l’ABEVA appellent à un rassemblement de soutien devant le palais de Justice de Bruxelles, Place Poelaert, ce lundi 6 novembre à 13H15.  
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ABEVA persbericht 

Een einde maken aan immuniteit
Een nieuwe tragedie treft een familie die al gedecimeerd was door
 door Eternit asbest

2 november 2023,

Op maandag 6 november 2023 vindt om 14.00 uur een belangrijke hoorzitting plaats bij de Rechtbank van Eerste Aanleg in Brussel. Nadat zijn familie al zwaar getroffen was door asbestgerelateerde ziekten (vier sterfgevallen), lijdt ABEVA-voorzitter Eric Jonckheere nu aan mesothelioom. Samen met zijn advocaten hebben ze Eternit, het bedrijf dat verantwoordelijk is voor zijn ziekte, voor de rechter gedaagd en beschuldigd van "opzettelijk fout". 

Eric Jonckheere, zijn familie en vrienden en ABEVA roepen op tot een bijeenkomst ter ondersteuning van hun zaak voor het Paleis van Justitie van Brussel, Poelaert plaats, op maandag 6 november om 13.15 uur.  
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